Exercicios 3 — Exemplos de MU e MUV

Lancamento Vertical e Queda Livre, Lancamento Horizontal e Lancamento Obliquo no Vacuo
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Lancamento Vertical e Queda Livre

a)Seumapulgapodedarumsaltoe atingirumaalturade 0,440 m, qualseriaasuavelocidadeinicial, aosairdo
solo? b) Durante quanto tempo ela permanece no ar? Adoteg=9,8 m/s?. Resp: a)2,94m/s; b) 0,599 s

Umamoeda de 500 liras € largada da Torre de Pisa. Ela parte do repouso e se move em queda livre. Calcule sua
posicaoesuavelocidadenosinstantes1,0,2,0e3,0s. Adoteg=9,8m/s?. Resp: Parat=1,0s:y=-4,9mev=-9,8
m/s; Parat=2,0s:y=-19,6 mev=-19,6 m/s; Parat=3,0s:y=-44,1mev=-29,4m/s;

Vocé arremessa uma bola de baixo para cima do topo de um edificio alto. A bola deixa sua mao com velocidade de
15m/semum ponto que coincide com a extremidade superior do parapeito do edificio; aseguirela passaase
mover em queda livre. Quando abolavolta, ela passaraspando pelo parapeito e continuaaqueda. No local do
edificio, g=9,8 m/s?%. Calcule: a) A posicdo e avelocidade dabola 1,0 e 4,0 s depois que ela deixa sua mao; b) A
velocidade quando abola esta a 5,0 m acimado parapeito; c) Aalturamaxima atingida e o tempo que ela leva
para atingir essa altura; d) A aceleracao dabola quando ela se encontra na altura maxima. Resp: a) Parat=1,0s:y
=10,1mev=5,2m/s; Parat=4,0s:y=-18,4mev=-24,2m/s;b)v=+11,3m/s; €) Ymax=11,5m; tmax=1,53s

Calculeoinstante paraoqual: a)Aboladoexercicioanteriorestaa5,00mabaixodoparapeitodoedificio. b) A
bola estaa 5,00 macima do parapeito do edificio. c) Abola esta a 15,00 m acima do parapeito do edificio. Resp: a)
t=3,36s;b)t1=0,38s (nasubida); t;=2,68s (nadescida); c) Nunca, poisaalturamaximaatingidaé11,5m

Marialancaseuanelverticalmente paracimaapartirdotelhadode umedificio, a12macimadosolo, comuma
velocidade inicial de 5,0 m/s. Despreze a resisténcia do ar e adote g = 9,8 m/s?. Determine o médulo: a) da
velocidade média do anel e b) da aceleracao média do anel. c¢) Calcule o tempo que o anel leva para atingir o solo
desde o momento em que ele foi lancado. d) Qual é a velocidade do anel quando ele atinge o solo? e) Faca os
graficosa-t, v-tey-t paraomovimentodoanel. Resp:a)-5,58m/s; b)-9,80m/s*; ¢)2,16s;d)-16,1m/s.

Lancamento Horizontal

Um motociclista doido se projeta para fora da borda de um penhasco. No ponto exato da borda, sua velocidade é
horizontal e possui médulo igual a 9,0 m/s. Ache a posicao do motociclista, a distancia da borda do penhasco e a
velocidade dele depois de transcorridos 0,50s. Despreze a resisténcia do ar e adote g=9,8 m/s%. Resp: x=4,5m,
y=-1,2m,r=4,7m,vx=9,0m/s, vy=-4,9m/s,v=10,2m/s, o.= -29°

Um livro de fisica escorrega horizontalmente para fora do topo de uma mesa com velocidadede 1,10 m/s. Ele
colidecomosoloem0,350s. Desprezandoaresisténciadoar eadotandog=9,8m/s?, ache: a) Aalturadotopo
damesaatéosolo; b) Adistanciahorizontal entre aextremidade damesaeopontoondeele colidiucomosolo;
¢) Os componentes da velocidade do livro e 0 modulo, a direcao e o sentido da velocidade imediatamente antes

de o livro atingir o solo. d) Faca diagramas x-t, y-t, vx-t e vy-t para o movimento.

Resp: a) h=0,6 m; b) x=0,385m; c) vx=1,10m/s, vy=-3,43m/s, v=3,60m/s, a. = 72,2° abaixo da horizontal.

Apds uma enchente, um grupo de pessoas ficou ilhado numa regido. Um avidao de salvamento, voando
horizontalmente auma alturade 720 m e mantendo uma velocidade de 50 m/s, aproxima-se do local para
que um pacote com medicamentos e alimentos seja lancado para as pessoas isoladas. A que distancia, na
direcéo horizontal, o pacote deve ser abandonado para que caia junto as pessoas? Despreze a resisténcia do ar e
adote g =10 m/s?. Resp: x =600 m.



9) Uma esferarola com velocidade constante de 10 m/s sobre uma mesa horizontal. Ao abandonar a mesa, ela fica
sujeita exclusivamente a acao da gravidade (g = 10 m/s?), atingindo o solo num ponto situado a5 m do pé da
mesa. Determine: (a) O tempo de queda; (b) A altura da mesa em relacdo ao solo; (c) O modulo da velocidade da

esferaao chegaraosolo. Resp: a)t=0,5s;b)h=1,25m; c)v=11,2m/s

Lancamento Obliquo

10) Umaboladebeisebol deixaobastaodobatedor comumavelocidadeinicial vo=37,0m/s, comumanguloinicial
a0=53,1%emumlocalondeg=9,80m/s2. Ignorararesisténciadoar. a) Encontreaposiciodabolaeomddulo, a
direcao e o sentido da sua velocidade para t =2,0s. b) Calcule o tempo que a bola leva para atingir a altura
maxima de sua trajetoria, bem como o valor desta altura maxima. c) Encontre o alcance horizontal R da bola, isto
¢, adistancia entre o ponto inicial e o ponto onde a bola atinge o solo. d) Encontre a componente vertical da
velocidadequandoabolaatingeosolo. Resp:a)x=44,4m, y=39,6 m;vx=22,2m/s,vy,=10,0m/s,v=24,3m/s,
o =24,2% b) t = 3,02 s; Hmax = 44,7 m; ¢) R = 134m; d) v, = -29,6 m/s

11) Vocélancaumsacocom aguadesuajanelaa8,0macimadosolo. Quandoosacodeixaasuamao, ele se movea
10,0 m/s formando um angulo de 20° abaixo da horizontal. A que distancia horizontal de sua janela o saco atinge o
solo? Despreze a resisténcia do ar e considere g =9,8 m/s?. Resp:x=9,2m

12) Uma pistola de sinalizacao atira uma bala luminosa com velocidade inicial (velocidade na saida do cano) igual a
120m/s. a) Se abala é atirada a 55° acima da horizontal em umaregiao plana, qual é o seu alcance horizontal?
Despreze aresisténciadoar e considere g=9,8 m/s%. b) Se a bala fosse atirada nas mesmas condicdes em uma
regidoplanadalua, ondeg=1,6m/s?, qual seriaseualcance horizontal? Resp: a)1,4km; b) 8,5km.

13) Mark bate umabolade beisebol de forma que elaabandonaobastao comvelocidade de 30,0 m/sformandoum
angulode 36,9°acimadahorizontal. Despreze aresisténciadoar eadote g=9,8 m/s2. a) Ache os dois instantes
para os quais a altura da bola esta a 10,0 m acima do nivel inicial. b) Calcule o componente vertical eo
componente horizontal da velocidade da bola em cada um dos dois tempos calculados noitem (a). ¢) Determine o
modulo, a direcao e o sentido da velocidade da bola quando ela retorna ao nivel inicial. Resp: a) 0,682s € 2,99s; b)
v=24m/s; v,=11,3m/s; vx=24m/s; vy=-11,3m/s; ¢) 30 m/s; -36,9°

14) Umhomem esta paradonoaltode umedificiode 15,0 mdealtura e atirauma pedracomvelocidade de modulo
de 30,0 m/s formando um angulo inicial de 33,0° acima da horizontal. Despreze a resisténcia do ar. Calcule: a) A
alturamaxima acima do telhado atingida pela pedra; b) O modulo da velocidade da pedraimediatamente antes de
ela atingir o solo; c) A distancia horizontal entre a base do edificio e o ponto onde ela atinge o solo. d) Faca
diagramasx-t, y-t, vx-t e vy-t paraomovimento. Adoteg=9,8m/s%. Resp:a) 13,6 m; b) 34,6 m/s; c) 103m



